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Να βρεις πέντε πολλαπλάσια για κάθε αριθμό:

Αριθμός 3 4 8 7

Πολλαπλάσια

Αριθμός                          9                             5                                   6 2

Πολλαπλάσια

2η Άσκηση
Να κυκλώσεις τα ζευγάρια στα οποία ο πρώτος αριθμός είναι πολλαπλάσιο του δεύτερου:

24       4 42 8  56        8 63          6

54       9 40        8  54        7 34           8

3,  6,  9,  60,  300

Πολλαπλάσια και διαιρέτες

1η Άσκηση

8,  88,  124,  248,  3.328 8, 16,  88,  328,  8.000 7,  56,  210,  574,  707

9,  18,  27,  36,  45 10,  25,  125,  260,  3.320 36, 60,  120,  300,  600 22,  56,  210,  574,  708

4 x 6 = 24 8 x 7 = 56

9 x 6 = 54 5 x 8 = 40



Να κυκλώσεις την πεντάδα με τα πολλαπλάσια του 9:

α. 1, 9, 18, 27, 36 β. 1, 9, 19, 29, 39 γ. 0, 9, 18, 27, 36 δ. 9, 18, 24, 36, 45

Ποιος αριθμός, εκτός από το 1, έχει πολλαπλάσια το 14, το 21 και το 63; Να εξηγήσεις πώς

εργάστηκες, για να το βρεις.

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

3η Άσκηση

Ο αριθμός 7.                                              

4η Άσκηση

0 x 9 = 0 ,         1 x 9 = 9,    2 x 9 = 18 ,         3 x 9 = 27, 4 x 9 = 36 ,     

Δ.14 : 1,  2,  7,  14   (14 : 1 =14, 14 : 2  =7,      14 : 7 =2,    14 : 14 =1 ). 

Δ.21: 1,  3,  7,  21   (21 : 1 =21, 21 : 3 =7,      21 : 7 =3,     21 : 21 =1 ).  

Δ.63 : 1,  2,  7,  14  (63 : 1 =63, 63 : 3 =21      63 : 7=9         63 : 9 =7,    63 : 21=3,       63 : 63 =1  ).  

Κ. Δ. 14,  21,  63  : 1, 7 . * Δ. = Διαιρέτες,        * Κ. Δ. =Κοινοί  Διαιρέτες 



Να εξηγήσεις πώς μπορούμε να βρούμε όλους τους διαιρέτες ενός αριθμού.

Να κυκλώσεις τους αριθμούς που είναι πολλαπλάσια του 8:

5η Άσκηση

2 x 8 = 16

10 16 20 24 30 36

3 x 8 = 24

6η Άσκηση

Π.χ.     Δ20 : 1,  2,  4,  5, 10,  20

Για να βρούμε όλους τους διαιρέτες ενός αριθμού αρκεί να βρούμε τα πολλαπλάσια αυτού του 

αριθμού από το ένα μέχρι τον ίδιο τον αριθμό.

Ή.

Για να βρούμε όλους τους διαιρέτες ενός αριθμού αρκεί να διαιρέσουμε αυτόν τον αριθμό με όλους 

τους αριθμούς από το 1 μέχρι τον ίδιο τον αριθμό.  

Διαιρέτες είναι οι αριθμοί που μας δίνουν πηλίκο ένα φυσικό αριθμό και υπόλοιπο 0.

1 x 20 = 20,     2 x 10 = 20, 4 x 5 = 20, 5 x 4 = 20, 10 x 2 = 20, 20 x 1 = 20, 

Π.χ.     Δ20 : 1,  2,  4,  5, 10,  20

20 : 1  = 20,      20 : 2  = 10, 20 : 4  = 5, 20 : 5  = 4, 20 : 10  = 2, 20 : 20  = 1 .



Η Δανάη έγραψε πως τα πολλαπλάσια του 8 είναι οι αριθμοί: 1, 2, 4 και                               

8. Έχει δίκιο; Ναι ή όχι και γιατί;

1ο Πρόβλημα

● Τα πολλαπλάσια του 8 είναι :

Π8 : 8,  16,  24,  32,  40,  48,  56,…

1 x 8 = 8,     2 x 8 = 16, 3 x 8 = 24, 4 x 8 = 32, 5 x 8 = 40,…

Δ.8 : 1,  2,  4,  8 .   (8 : 1 =8,     8 : 2  =74,      8 : 4  =2,    8 : 8 =1 ). 

● Οι αριθμοί: 1, 2, 4 και 8 είναι οι διαιρέτες του 8 .

● Επομένως η Δανάη δεν έχει δίκιο.



2ο Πρόβλημα

Πολλαπλάσια και διαιρέτες                                                      Ενότητα 2

Δύο συρμοί Α και Β του μετρό φεύγουν από την αφετηρία στις

7:00 π.μ. Τι ώρα θα ξαναφύγουν ταυτόχρονα από τον σταθμό;

1 x 6 = 6,     2 x 6 = 12, 3 x 6 = 18, 4 x 6 = 24, 5 x 6 = 30,…

● Π6 : 6,  12,  18,  24,  30,  36,  42,…

● Απαντάμε στο πρόβλημα. : Οι δύο συρμοί Α και Β θα ξαναφύγουν ταυτόχρονα από τον 

σταθμό έπειτα από 24 λεπτά, δηλαδή στις 7:24 π.μ.

● Το αποτέλεσμα είναι κοντά στον αρχικό μου υπολογισμό και είναι λογικό.

Από την αφετηρία

Α                   κάθε 6 λ.

Β κάθε 8 λ.

1 x 8 = 8,     2 x 8 = 16, 3 x 8 = 24, 4 x 8 = 32, 5 x 8 = 40,…

● Π8 : 8,  16,  24,  32,  40,  48,  56,…

● Το πρώτο κοινό πολλαπλάσιο του 6 και του 8 είναι το 24.

Ε.Κ.Π( 6, 8 ) = 24



3ο Πρόβλημα
Ένα εργοστάσιο συσκευάζει μπάρες δημητριακών σε κουτιά τα

οποία μπορεί να περιέχουν δύο, τρεις ή πέντε μπάρες. Πόσες

μπάρες συσκευάζει το λεπτό, αν αυτές είναι περισσότερες από

50, λιγότερες από 70 και δεν περισσεύει καμία;

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ

● Πόσες μπάρες συσκευάζει το λεπτό.

( Αν αυτές είναι περισσότερες από 50, 

λιγότερες  από 70 και δεν περισσεύει καμία.)

Τι προσπαθούμε να βρούμε; Τι γνωρίζουμε;

● Τα κουτιά με τις μπάρες μπορεί να 

περιέχουν δύο, τρεις ή πέντε μπάρες..

Στρατηγικές

Παρουσιάζω το πρόβλημαν
Δοκιμάζω, ελέγχω, αναθεωρών

Επιχειρηματολογών

Εργαλεία

πίνακας

ν ζωγραφιά

ν

θεατρικό παιχνίδιν
Αναζητώ ένα μοτίβο κανόναςν ν



ΚΟΥΤΙΑ ΜΠΑΡΕΣ   Α΄ ΜΠΑΡΕΣ   Β΄ ΜΠΑΡΕΣ   Γ΄

1 2                        3 5
10 20                      30  50
11 22                      33 55
12    24 36

Π2 :  0, 2, 4, 6,…, 30, 32, …,48, 72 .

Απαντάμε στο πρόβλημα.

Υπενθύμιση:

13                          26 39 65
14                          28   42 70
15                          30 45 75
20                          40  100
25                          50 75 125
30                          90 150
35                          70 105 175

Π3 :  0, 3, 6, 9, 12, 15, …,30, 33,…, 48, 75 .

Π5:  0, 10, 15, 20, 25, 30, …,45, 75 .

Κοινό Πολλαπλάσιο των 2, 3 και 5 ανάμεσα στο 50 και 70 είναι το 60 .

Το εργοστάσιο συσκευάζει 60 μπάρες το λεπτό.

Συζητάμε πώς μπορούμε να ελέγξουμε την απάντησή μας. Το αποτέλεσμα είναι κοντά στον αρχικό 
μου υπολογισμό και είναι λογικό.

Τα κουτιά με τις μπάρες μπορεί να  περιέχουν δύο, τρεις ή πέντε μπάρες.                                    

Κ. Π. (2, 3, 5) : 0, 30, 60, 90,…



Η μητέρα της Δανάης έφτιαξε 60 μπισκότα και τα έβαλε σε

σακούλες, καθεμιά από τις οποίες περιείχε τον ίδιο αριθμό

μπισκότων. Πόσα μπισκότα έβαλε σε κάθε σακούλα; Να βρεις

όλες τις δυνατές περιπτώσεις.

4ο Πρόβλημα

60 : 60 = 1 ⇒ 1 x 60  = 60 ⇒ 1  σακούλα με 60 μπισκότα .  (*)

60 : 30 = 2 ⇒ 2 x 30  = 60 ⇒ 2 σακούλες με 30 μπισκότα στην καθεμία. 

60 : 20 = 3 ⇒ 3 x 20  = 60 ⇒ 3  σακούλες με 20 μπισκότα στην καθεμία. 

60 : 15 = 4  ⇒ 4 x 15  = 60 ⇒ 4 σακούλες με 15 μπισκότα στην καθεμία. 

60 : 12 = 5  ⇒ 5 x 12  = 60 ⇒ 5 σακούλες με 12 μπισκότα στην καθεμία. 

60 : 10 = 6 ⇒ 6 x 10 = 60  ⇒ 6 σακούλες με 10 μπισκότα στην καθεμία. 

60 : 6 =10 ⇒ 10 x 6  = 60 ⇒ 10 σακούλες με 6 μπισκότα στην καθεμία. 

60 : 5 =12  ⇒ 12 x 5  = 60 ⇒ 12 σακούλες με 5 μπισκότα στην καθεμία. 

60 : 4 =15  ⇒ 15 x 4  = 60 ⇒ 15 σακούλες με 4 μπισκότα στην καθεμία. 

60 : 3 = 20  ⇒ 20 x 3  = 60 ⇒ 20 σακούλες με 3 μπισκότα στην καθεμία. 

60 : 2 = 30  ⇒ 30 x 2 = 60 ⇒ 30 σακούλες με 2 μπισκότα στην καθεμία. 

60 : 1 = 60 ⇒ 60 x 1 = 60 ⇒ 60 σακούλες με 1 μπισκότο στην καθεμία.

● Απαντάμε στο πρόβλημα. : Σε κάθε σακούλα μπορεί να έβαλε 1. 2, 3, 4, 

5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, ή 60 μπισκότα.
● Το αποτέλεσμα είναι κοντά στον αρχικό μου υπολογισμό και είναι λογικό.



Τρία εγγόνια επισκέπτονται τη γιαγιά και τον παππού τους ως εξής: το μεγαλύτερο κάθε 5

ημέρες, το μεσαίο κάθε 4 ημέρες και το μικρότερο κάθε 3 ημέρες. Σε πόσες ημέρες τα τρία

εγγόνια θα συναντηθούν στο σπίτι της γιαγιάς και του παππού; Πόσες φορές κάθε εγγόνι θα

έχει επισκεφτεί ως τότε τη γιαγιά και τον παππού;

5ο Πρόβλημα

Π4 :  0, 4, 8,  12, 16, 20…, 32, …,48, 52,  56, 60,  64, 68, 72, … .

Απαντάμε στο πρόβλημα.

Π3 :  0, 3, 6, 9, 12, 15, …,30, 33,…, 48, 51, 54, 57, 60, 63, 69, 72, 75,...

Π5:  0, 10, 15, 20, 25, 30, …,45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, … 
.

Τα εγγόνια θα συναντηθούν σε 60 ημέρες και ως τότε  θα έχουν 
επισκεφτεί την γιαγιά τους 12, 15 και 20 φορές αντίστοιχα.

Συζητάμε πώς μπορούμε να ελέγξουμε την απάντησή μας. Το αποτέλεσμα είναι κοντά στον αρχικό 
μου υπολογισμό και είναι λογικό.

Κ. Π. (3, 4, 5) : 0, 60, 90,…

60 : 5  = 12 φορές.

60 : 4  = 15 φορές.

60 : 3  = 20 φορές.



Διερεύνηση – Επέκταση

Ένα ορθογώνιο έχει εμβαδό 24 τ.μ. Πόσα μέτρα μπορεί να είναι το μήκος και πόσα το πλάτος

του; Σχεδιάζουμε σε τετραγωνισμένο χαρτί ορθογώνια με το παραπάνω εμβαδό.

Συζητάμε στην τάξη πόσα διαφορετικά ορθογώνια μπορούμε να σχεδιάσουμε.

Εορθογωνίου = μ x π = 1 x 24 = 24 τ.μ.

Εορθογωνίου = μ x π = 2 x 12 = 24 τ.μ. 

Εορθογωνίου = μ x π = 3 x 8 = 24 τ.μ. 

Εορθογωνίου = μ x π = 4 x 6 = 24 τ.μ.

Εορθογωνίου = μ x π = 6 x 4 = 24 τ.μ.

Εορθογωνίου = μ x π = 8 x 3 = 24 τ.μ. 

Εορθογωνίου = μ x π = 12 x 2 = 24 τ.μ. 

Εορθογωνίου = μ x π = 24 x 1= 24 τ.μ.

Εορθ = 1 x 24 = 24 τ.μ.

Εορθ = 2 x 12 = 24 τ.μ.
Εορθ = 3 x 8 = 24 τ.μ. Εορθ = 4 x 5 = 24 τ.μ.






